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ВІДГУК 

 

офіційного опонента ХОДОСОВЦЕВА Олександра Євгеновича, доктора біологічних наук 

(03.00.21 – Мікологія), професора кафедри ботаніки Херсонського державного 

університету, члена-кореспондента НАН України, професора, на дисертаційну роботу 

КЛИНОВОЇ Олександри Володимирівни «Поширення, екологія та вірулентність 

дерматоміцетів амфібій та рептилій» на здобуття наукового ступеня доктора філософії з 

галузі знань 09 Біологія за спеціальністю 091 Біологія.  

 

Актуальність теми дисертаційної роботи. Дисертаційна робота Клинової Олександри 

Володимирівни присвячено дослідженню розповсюдженості грибів патогенів рептилій та 

амфібій Ophidiomyces ophidiicola, Paranannizziopsis spp. та Batrachochytrium dendrobatidis в 

Україні та Європі, їх поширеності серед різних видів, а також аналізу патоген-специфічних 

факторів, що впливають на інфікування змій грибом O. ophidiicola.  

На початку XXI століття, мікози, які були добре відомі у рептилій, набули у 

природних популяціях змій статусу епізоотії у Сполучених Штатах. Захворювання змій, 

спричинене грибом Ophidiomyces ophiodiicola у Північній Америці, вперше привернуло 

широку увагу дослідників у 2008 році. Хвороба спричиняє не лише легкі інфекції, але й 

серйозну захворюваність та смертність із подальшим зменшенням популяції у змій, у тому 

числі у деяких видів, що перебувають під загрозою зникнення. Нещодавно почали 

з’являтися відомості про знахідки O. ophidiicola в Європі та Азії. Перспектива виникнення 

нової епізоотії рептилій у Європі, яка викликана цим грибом та іншими близькими грибами-

патогенами, обумовлюють необхідність досліджень патогенних грибів в популяціях 

рептилій в Європі в цілому, та Україні, зокрема. Зважаючи на вищезазначене, дисертаційна 

робота Клинової Олександри Володимирівни є актуальною, а її результати мають важливе 

практичне значення.  

Наукова новизна і практична цінність дисертаційної роботи. Дисертантом доповнено 

знання щодо хорологїї патогенних грибів Paranannizziopsis spp. територією 

континентальної Європи, підтверджено наявність патогену для двох нових видів змій. 

Вперше виявлено наявність патогенного гриба O. ophidiicola на території Грузії та у 

Кавказькому регіоні загалом. Узагальнено рекомендації щодо протидії поширенню грибів-



патогенів рептилій у природніх популяціях та зменшення негативного впливу 

захворювання при утримуванні змій в неволі. Виявлено різницю у морфологічних ознаках, 

інтенсивності проростання, швидкості росту та ступені тяжкості інфекції не лише серед 

різних генотипів гриба O. ophiodiicola, а й серед різних ізолятів одного генотипу. Вперше 

для території України досліджено поширення серед різних видів амфібій (Bombina bombina, 

B. variegata, Pelophylax esculentus і Hyla orientalis) патогенного гриба Batrachochytrium 

dendrobatidis.  

Оцінка мови, стилю та оформлення дисертації. Дисертаційна робота викладена на 179 

сторінках, складається з анотації, змісту, основної частини, списку використаних джерел (223 

посилання) та 6 додатків. Основна частина 25 складається з наступних розділів: вступ, огляд 

літератури (розділ 1), матеріали і методи дослідження (розділ 2), результати та обговорення 

(розділи 3-5), висновки, та викладена на 109 сторінках. Текст дисертації містить 22 ілюстрації 

та 7 таблиць.  

Аналіз змісту дисертації. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено 

мету та основні завдання, об’єкт і предмет дисертаційного дослідження, наведено методи 

дослідження, наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, зазначено 

особистий внесок здобувача при виконанні дослідження, надано інформацію щодо 

наукових публікацій за темою дисертації та апробації матеріалів дисертації, встановлено 

зв’язок роботи з науковими програмами і грантами. 

 У першому розділі надається інформація щодо таксономічного положення 

Ophidiomyces ophidiicola, збудника офідіомікозу змій, поширеність його в світі, патогенез, 

симптоми, діагностику та лікування офідіомікозу. Описано патоген-специфічні фактори, 

що впливають на патогенність та вірулентність O. ophidiicola. Проаналізовано підходи 

щодо протидії поширенню O. ophidiicola та оцінено рекомендації щодо консерваційних 

заходів, зокрема запропоновано рекомендації для боротьби з інтродукцією патогенів 

рептилій у природні популяції. В цьому розділі також подана інформація щодо таксономії, 

поширення та випадків інфікування рептилій іншими грибами роду Paranannizziopsis, а 

також проаналізовано вплив гриба Batrachochytrium dendrobatidis на популяції амфібій у 

світі та фактори його поширеності в Україні. 

Другий розділ описує матеріал та методи його дослідження. Надана оцінка 

успішності утримання змій в неволі як консерваційного заходу, зокрема стани 

транслокованих популяцій  Natrix tessellata та N. maura в країнах Європи. Окремі підрозділи 

присвячені молекулярному аналізу усіх трьох родів грибів-патогенів та дослідженню 

культуральних властивостей Ophidiomyces ophidiicola. В розділі детально описана методика 

оцінки проростання конідій цього патогену за впливу різних температур. Описані  методи 

експериментального інфікування змій патогенним грибом Ophidiomyces ophidiicola. Для 

статистичної обробки використовували програмне середовище R версії 4.4.2. 



Третій розділ присвячений поширенності патогенних грибів Ophidiomyces 

ophidiicola та Paranannizziopsis spp. в Україні та Європі. Оцінена успішність транслокації 

рептилій як консервативного заходу. Проаналізовано поширеність патогенних грибів 

Paranannizziopsis spp. в Європі.  

Четвертий розділ містить результати досліджень особливостей росту та 

вірулентності Ophidiomyces ophidiicola. Проаналізовано швидкість росту O. ophidiicola в 

культурі та рясність проростання його спор за попереднього впливу холодового та 

теплового шоку. Проведено порівняльний аналіз вірулентності та динаміки захворювання 

у маїсових полозів, інфікованих різними штамами O. ophidiicola. 

У п’ятому розділі дисертаційної роботи йдеться про інші гриби патогени амфібій та 

рептилій, поширених в Україні. Проаналізовано поширення патогенного гриба амфібій 

Batrachochytrium dendrobatidis в Україні. Вперше подано аналітичні дані щодо виявлення 

ентомопатогенного гриба Beauveria bassiana з ураження шкіри гадюки Нікольського 

(Vipera berus nikolskii). 

Висновки дисертаційної роботи відповідають заявленим завданням проведеного 

дослідження, вони достовірні, обґрунтовані великим обсягом зібраного та обробленого 

матеріалу і критичним аналізом отриманих даних. 

В цілому, дисертаційна робота є оригінальною і може розглядатися як цінний внесок 

Олександри Володимирівни у дослідження зоопатогенних грибів. 

Високо оцінюючі проведену дисертантом роботу, дозволю зробити деякі зауваження 

та винести на обговорення низку дискусійних питань. 

1. На початку третього розділу (стор. 77) надані кількісні характеристики щодо відібраних 

зразків з 8 видів змій, проте бажано б було також додати інформацію щодо кількості 

видів/зразків відібраних в конкретних локалітетах України. На мій погляд, така інформація 

дозволила б більш коректніше візуалізувати прогностичні моделі щодо ймовірних 

офідіомікозів в регіонах України. В розділі детально йдеться про найбільші кількісні показники, 

що були отримані з двох локацій на Харківщині і констатацію офідіомікозу лише для Natrix 

natrix в цьому регіоні. Хоча автор в тексті і відмічає замалий розмір вибірки для Natrix spp. в 

межах Херсонської області (стор. 80), проте важко оцінити достатність розміру вибірок для 

інших регіонів. Отже, чи можна оцінити ймовірність офідіомікозу у розрізі Одеської, 

Миколаївської, Львівської, Закарпатської та Запорізької областей з урахуванням кількісних 

показників у вибірках? 

2. На сторінці 95 в таблиці 3.4 (стор. 95) бажано б було вказати окрім місяця відлову, 

ще і рік та координати, що дасть можливість користуватися базовими моніторинговими 

даними і в майбутньому повторити дослідження і прослідкувати динаміку поширення 

патогенів Paranannizziopsis spp. Також відкритим залишається питання видової 

приналежності Paranannizziopsis spp, принаймні відсотки співпадіння отриманих сиквенсів 



з ваучерними або типовими послідовностями доступними в GenBank для п’ятьох видів 

роду.  

3. Аналізуючи хорологічні закономірності Batrachochytrium dendrobatidis автором 

використовується поняття «географічне поширення», (стор. 119) коли мова йдеться про 

локалітети в межах досліджуваної території та «поширеність патогену», коли мова йде про 

відсоток заражених патогеном особин в межах одного локалітету. На нашу думку, при 

аналізі показників інфікованих особин в локальних популяціях амфібій, бажано б було 

використовувати інші поняття, наприклад «частота трапляння патогену» або «частота 

трапляння інфікованих особин». Хоча в дисертаційній роботі і представлений 

картографічний матеріал щодо відбору зразків з амфібій на наявність Batrachochytrium 

dendrobatidis, проте конкретне документування локалітетів виду з точними координатами не 

подано ні в додатках, ні в у відкритих базах даних GBIF. Результати моделювання поширення 

Batrachochytrium dendrobatidis та частоти його трапляння в межах України (Tytar et al., 2023) в 

цілому співпадають з отриманими дисертантом результатами в ході польових досліджень. 

Проте, в бессарабських степах (Одеська область) дані прогностичного моделювання інших 

авторів та реальних польових досліджень дисертанта суттєво відрізняються. Чим можна 

пояснити ці відмінності?  

Висновок опонента. На підставі проведеного аналізу можна зробити висновок, що за 

своєю актуальністю, обсягом виконаних досліджень, теоретичною і практичною цінністю, 

науковою новизною, достовірністю отриманих результатів, обґрунтованістю висновків, 

оформленням роботи, дисертаційна робота Клинової Олександри Володимирівни 

«Поширення, екологія та вірулентність дерматоміцетів амфібій та рептилій» є завершеною 

науковою працею, яка відповідає вимогам «Порядку присудження ступеня доктора філософії 

та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової 

установи про присудження ступеня доктора філософії» (постанова Кабінету Міністрів України 

від 12.01.2022 р. № 44) та наказу Міністерства освіти і науки України від 12.01.2017 р. № 40 

«Про затвердження Вимог до оформлення дисертацій». Вважаю, що Клинова Олександра 

Володимирівна заслуговує на присудження ступеня доктора філософії з галузі знань 09 – 

«Біологія» за спеціальністю 091 – «Біологія».  
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Актуальність теми дослідження. 

Дисертаційна робота Клинової Олександри Володимирівни присвячена 

всебічному вивченню грибкових патогенів амфібій та рептилій, зокрема Ophidiomyces 

ophidiicola, Paranannizziopsis spp. та Batrachochytrium dendrobatidis, в Європі та Україні. 

Зокрема, у роботі досліджено їх поширення, особливості біології та патогенезу. Cтрімке 

поширення грибкових інфекцій серед амфібій та рептилій спричинене процесами 

глобалізації та посилене такими чинниками, як зміна клімату і антропогенний тиск 

поставило ці дві групи тварин на межу виживання (зокрема амфібії є найбільш 

вразливим класом хребетних тварин). Відтак, актуальність роботи Олександри 

Володимирівни не викликає сумнівів, адже спрямована на виявлення закономірностей 

поширення зазначених патогенів, оцінку ризиків для природних популяцій та 

напрацювання практичних рекомендацій щодо їх збереження. 

 

Наукова новизна та практична цінність. 

Вперше проведено комплексне всеосяжне дослідження патогенного гриба 

Ophidiomyces ophidiicola, зокрема його розповсюдженість у природі, особливості 

розмноження та зараження нових хазяїв та експериментально показано його патогенний 

вплив. Крім того, у дисертаційній роботі вперше встановлено наявність цього виду в 

регіоні Кавказу, а зокрема в Грузії. Вперше також виявлено мінливість між ізолятами 

одного генотипу, що має велике значення для розуміння динаміки взаємодії патоген-

хазяїн-середовище. Також, вперше для України досліджено поширення всесвітньо 

відомого патогена амфібій – Batrachochytrium dendrobatidis серед різних видів 

земноводних та створено прогностичні моделі його поширення. Отримані результати 

мають неоціненне практичне значення з точки зору комплексного методологічного 



підходу, що безумовно є зразком для досліджень подібних патогенів. Власне ж 

результати можуть бути використані для формування регіональних та глобальних 

стратегій підвищення біобезпеки. 

 

Обґрунтованість і достовірність наукових висновків  

Мета дисертаційного дослідження – з’ясування ареального поширення грибкових 

патогенів серед рептилій та амфібій – досягнута в повному обсязі. Сформовані, 

відповідно до мети, завдання також виконані у повному обсязі із застосуванням 

відповідних методів. Загалом, методологія дослідження ґрунтується на сучасному 

арсеналі польових, експериментальних, морфологічних, молекулярних, 

мікробіологічних та статистичних методів. Обробивши велику кількість матеріалу, що 

нараховує більше 600 зразків від змій та більше 440 від амфібій. На підставі 

застосування зазначених методів отримано достовірні й статистично обґрунтовані 

результати, які дозволяють сформулювати об'єктивні висновки 

 

Повнота викладення здобувачем основних результатів 

Апробація результатів дисертаційного дослідження повністю відповідає 

сучасним вимогам. Основні положення роботи представлені у двох статтях, 

опублікованих у міжнародних рецензованих виданнях, що входять до баз даних Scopus 

та Web of Science (Q2), а також висвітлені у тезах чотирьох міжнародних конференцій. 

Результати оприлюднені, зокрема, на 22-му Європейському герпетологічному конгресі 

(Велика Британія), конференції з екології інфекційних хвороб (США) та інших 

авторитетних форумах. Це свідчить про визнання роботи міжнародною науковою 

спільнотою. 

 

Оцінка мови, стилю та оформлення дисертації 

Дисертація викладена чіткою та науково виваженою мовою, відповідає вимогам 

до академічного стилю. Структура роботи логічна: складається з чотирьох розділів, 

вступу, висновків, списку літератури та додатків. Обсяг основного тексту — 179 

сторінок. Робота містить достатню кількість ілюстративного матеріалу, таблиць і 

рисунків. Список літератури охоплює 223 джерела. У тексті дисертації виявлено 

декілька незначних механічних помилок та стилістичних неточностей, які жодним 

чином не впливають на сприйняття загального змісту і не знижують наукової цінності 

дослідження. 

 



Аналіз змісту дисертації 

Вступ викладений лаконічно, в ньому чітко визначено мету, завдання, об’єкт, 

предмет дослідження, методологічні підходи, наукову новизну та практичне значення 

роботи. Перший розділ містить огляд літератури з аналізом сучасного стану 

дослідження грибкових патогенів герпетофауни у світі. Більша частина розділу 

присвячена всебічному висвітленню особливостей Ophidiomyces ophidiicola, аналізу 

відомостей щодо його таксономії, розповсюдженості, особливостей біології, патогенезу 

та протидії його негативного впливу. Крім того, в розділі висвітлено дані щодо 

інфікування змій грибами роду Paranannizziopsis та аналіз поточної ситуації із 

батрахохітридіомікозом амфібій в Україні. 

У другому розділі докладно описано процедуру збору зразків, особливості 

утримання рептилій в неволі, наведено методи молекулярного аналізу, методики 

культивування грибів, їх макро- та мікроскопічного аналізу, а також проведення 

експериментів із зараження модельних об’єктів (маїсових полозів) для дослідження 

розвитку грибкового захворювання в лабораторних умовах. Слід відзначити велику 

кількість застосованих методів, що охоплюють всі аспекти дослідження, починаючи від 

збору первинного матеріалу в природі, закінчуючи солідним статистичним аналізом. 

У третьому, четвертому та п’ятому розділі представлено власне результати 

дисертаційного дослідження. Третій розділ присвячений аналізу поширеності 

Ophidiomyces ophidiicola у різних видів рептилій на території України, а також 

дослідженню зменшення його впливу на природні популяції. Крім того, у цьому ж 

розділі наведено результати дослідження зараженості різних видів рептилій, зібраних у 

різних європейських країнах, грибами роду Paranannizziopsis. Особливості біології 

Ophidiomyces ophidiicola на основі лабораторних експериментів із культивування грибів 

на поживних середовишах за різних умов, а також патогенезу цього виду на основі 

результатів штучного інфікування лабораторних маїсових полозів  детально висвітлені 

у четвертому розділі. У п’ятому розділі наведено дані щодо сучасного стану зараженості 

амфібій грибом Batrachochytrium dendrobatidis на території України. Крім того, у цьому 

ж розділі описано незвичну знахідку ентомопатогенного гриба Beauveria bassiana, 

виділеного зі шкіри гадюки Нікольського в Україні.  

Висновки відображені у семи пунктах, усі логічно узгоджені із поставленою 

метою і завданнями та підтверджені отриманими результатами. 

Зауваження та побажання. 

Дисертаційна робота Олександри Володимирівни не містить принципових 

помилок або неточностей, що могли би вплинути на якість даного наукового 

дослідження. До незначних зауважень можна віднести декілька технічних помилок при 

написанні тексту, а також вживання «консерваційні заходи» замість «заходів охорони 

чи заходів збереження». В якості побажання хотілось би дещо більше уваги приділити 

особливостям походження досліджених патогенів на території Європи та України, 



зокрема. А також хотілось би дещо ширшого аналізу особливостей зараження амфібій 

грибом Batrachochytrium dendrobatidis, зокрема порівняння зараженості амфібій 

залежно від виду, сезону, статі, віку, тощо. 

Висновок опонента 

На підставі проведеного аналізу можна зробити висновок, що за своєю 

актуальністю, обсягом виконаних досліджень, теоретичною і практичною цінністю, 

науковою новизною, достовірністю отриманих результатів, обґрунтованістю висновків, 

оформленням роботи, дисертаційна робота Клинової Олександри Володимирівни 

«Поширення, екологія та вірулентність дерматоміцетів амфібій та рептилій» є 

завершеною науковою працею, яка відповідає вимогам «Порядку присудження ступеня 

доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу 

вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії» 

(постанова Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 р. № 44) та наказу Міністерства 

освіти і науки України від 12.01.2017 р. № 40 «Про затвердження Вимог до оформлення 

дисертацій». Вважаю, що Клинова Олександра Володимирівна заслуговує на 

присудження ступеня доктора філософії з галузі знань 09 – «Біологія» за спеціальністю 

091 – «Біологія».  

 

Офіційний опонент, кандидат біологічних наук (03.00.08 – зоологія),  

асистент кафедри молекулярної біотехнології та біоінформатики  
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